

福州籍作家鲍坚新书亮相 《明月关山笛》 书写闽都英雄故事

本报讯(记者 陈君沂)由福州市委宣传部与福州市文联联合策划的“记忆如笛声悠扬 历史在山海间回响”的新书发布会于19日在成都天府书展举行,福州籍作家鲍坚创作的革命历史小说《明月关山笛》亮相。

鲍坚出生于1965年,是福州永泰人,目前任作家出版社社长。《明月关山笛》以闽都风土为叙事背景,将宏大历史融入家庭日常,故事通过一个动人的情节展开:女婿在探亲时吹奏的一曲《关山月》,揭开了九旬岳父尘封的记忆——青年时代,他因目睹地下党员英勇就义而萌生对英雄的向往,决心加入共产党。在几次阴差阳错寻找组织未果后,他被游击队战士春灯所救,二人在福州永泰山区结下生死情谊。小说以多重视角,再现了岳父三次离家参加革命的经历,在历史与现实间自如穿梭,既展现了闽东游击战的烽火岁月,也描绘了人与人之间的情谊与普通人的善恶抉择,以个人命运折射宏大历史。

鲍坚在分享创作心得时表示,驱动他提笔的是两份真挚的情感。“一份是朴素深沉的亲情,祖辈与父辈在亲人视角下的平凡日常,成了作品最坚实的情感基石;另一份是对英雄主义的当代解读,我想通过文字唤醒人们对身边平凡英雄的关注。”鲍坚说。

“小暖象”福建希望工程 科技实验室落户台六小



台六小学生展示无人机编程编队飞行教学实践成果。本报记者 李白蕾摄

本报讯(记者 李白蕾)“小暖象”福建希望工程科技实验室17日落户台江第六中心小学,将开展无人机、人工智能、编程主题课程教学与实践,孩子们有更多机会接触前沿科技。

记者在“小暖象”福建希望工程科技实验室看到,这里电教、无人机等软硬件设备齐全,集专业硬件设备、软件系统、优质课程资源、师资培训于一体。孩子们展示了无人机编程编队飞行教学实践成果。“无人机编程刚学了两周,避障还不熟练,不过孩子们动手操作的热情很高。”科技课老师说。

“小暖象”福建希望工程科技实验室公益项目由信银理财携手省慈善总会、中信银行福州分行、省青少年发展基金会共同开展,旨在通过社会各界爱心力量,帮助城乡学校建设标准化科技创新实验室。

福州市施程小学教育集团 市级教学开放日举行

本报讯(记者 林晗)21日,福州市施程小学教育集团市级教学开放日举行。本次开放日围绕“数智技术与素养提升双向驱动”主题,深入探索学生思维成长的规范化路径,展现数智赋能教育的创新实践。

开放日共呈现语文、数学、英语、科学、美术等9门学科的14节展示课,生动展示了数智技术与学科教学深度融合的实践成果。课堂从“单向讲授”转变为“双向探究”,真正落实“以学生为中心”的素养培育理念。

课堂外,“思维的阶梯,成长的足迹”学科成果同步进行。展览以可视化方式呈现学生的思维进阶路径与素养提升过程,使“成长型思维”和“素养提升”从抽象概念转化为可追溯、可评价的具体实践。

下午,活动特邀福建师范大学程明喜教授作专题讲座,以数智赋能为核心切入点,勾勒校本教研助推课堂数智化转型的实践路径。

福建省科技馆 红色电影展映热潮持续

本报讯(记者 赖志昌)光影映初心,红色润人心。2025年“光影科学梦”科学电影全国科普场馆巡映暨“追随精神谱系 科技自立自强”弘扬长征精神红色电影展映活动自6月启动以来,在我省各地持续升温,10月,这场红色文化盛宴迎来展映高潮。近日,福建省科技馆专场放映的《地道战》《铁道英雄》两部经典影片,吸引众多市民观看。

据悉,本次全国巡映活动由中国科学技术馆联合中国自然科学博物馆学会、全国科幻科普电影放映联盟携手长征路沿线科普场馆共同发起,旨在通过优秀电影作品传播科学精神、传承红色基因。作为活动的重要参与方,福建省科技馆精心遴选10部红色经典影片参与展映,从不同维度为市民展示红色文化魅力。

福州移动5G-A再提速 解锁“专属网络快车道”

本报记者 赖志昌 通讯员 罗丽君

生福祉。

近日,福州移动宣布完成5G-A网络全域升级,依托“无线人工智能”网络能力,为热门景区、大型演唱会、体育赛事等高频高负荷场景,筑起网络服务“护城河”,让市民、游客随时随地畅享“专属网络快车道”,为福州智慧文旅注入全新活力。

5G-A场景提速包首次商用

大型演唱会网络不拥堵

10月18日至19日,周深巡回演唱会在福州海峡奥体体育场举办。演唱会期间,福州移动首次正式上线并推广“5G-A场景提速包”。此次应用既是5G-A及人工智能技术助力传统网络,实现提质增效的重要实践,也为后续产品的大规模商用推广奠定基础。

为了让提速包能顺利使用,场馆内看台区域部署相关设备,内场区域新增11台应急宝,在场馆里,总共配备了118个4G载波,58个5G载波以及3块智算单板,给场景提速包的推广筑牢了网络基础。

福州移动相关负责人介绍,该提速包既能给不同用户提供不一样的网络保障,还能让用户手机显示个性化的标识。实际测试数据显示,办理

了这个提速包的用户,上行直播速率提高了28.11%,微信通信延迟降低了27.83%,用网体验明显变好。

大型文体活动的网络保障能力也有了大突破。在福州奥体中心举办的多场体育赛事,就算数万名观众同时分享现场视频,网络也没出现拥堵。“这多亏了分层跨域协同技术,既能保证办了体验包的用户有高速网络,又能确保普通用户的通信不受影响。”相关负责人介绍,在网络负荷重、信号干扰强的场景下,运营商和设备商通过分层跨域的多个智能管理系统一起工作,把5G-A网络的潜力充分发挥出来,既给体验包用户提供流畅的加速服务,也为没办体验包的用户做好基础服务保障。



“无线人工智能”精准破题

让用户上网体验更优

“5G-A不是简单的速率升级,而是从‘能上网’到‘上好网’的品质升级。”福州移动相关负责人表示。

5G-A是5G的升级增强版本,有着超高速率、超低延迟、能连接更多设备的特点,是打通数字经济“大动脉”的关键。福州移动这次的网络升级,联合华为等行业伙伴,实现了从“单纯联网”到“智能连接”的本质跨越。核心就在于由基站、智算单板、网络数据分析服务器等硬件组成的“无线人工智能”网络,它具备“可预估、可保障、

可保护、可评估”的“四有能力”,精准解决了人多场景下网络服务不均衡的问题。

发放可预估:福州移动与华

为在国内首次完成了从用户订阅到运营商运营系统和网络运维平台打通,能使业务包精准高效发

放。通过利用通信大模型、频谱效率建模与网络负载预测等人工

体验可保障:通过核心网智能管理系统和无线网络体验保障数字人比特专家多域协同,实现精准识别业务和多层次精细化资源管理,充分激发5G-A网络资源潜能,在不同负载情况下满足体验包用户个性化业务需求。

基线可保护:通过资源精细管理,保障非体验包用户可用资源,网络平均时延得到显著改善;同时基于业务分级控制,保护所有用户及时消息、语音、扫码等基本业务体验。

保障场景延伸

搭地铁、逛景区畅享快网

除了大型演唱会,福州移动5G-A网络也在文旅、交通等多领域完成实践验证,勾勒出技术赋能的生动图景,成为数字福州建设的鲜活注脚。

东街口站作为福州地铁最具人气的换乘站之一,每天人流如潮。通信质量的优劣,直接关乎市民的出行体验,体现了数字技术对民生福祉的服务效能。

作为全国首个落地“5G-A 4CC 地铁场景方案”的城市,福州地铁东街口站通过福州移动2.6G+4.9G 双频段聚合技术,将网络容量提升300%,让“地下网络”与地面体验无缝衔接。“以前坐地铁刷剧总断连,现在比以前流畅多了!”通勤族张先生展示着手机里完整的播放记录,满意之情溢于言表。

在福州三坊七巷、上下杭、烟台山等热门景区,节假日客流量曾是长期困扰游客的难题。如今,借助福州移动5G-A智能化系统,景区网络平均时延大幅下降,非体验包用户扫码支付成功率得到极大提升,5G-A

网络保障了游客的顺畅体验。“国庆期间在三坊七巷直播游览,全程画面无卡顿,上传速率稳定高效,比以前快了好几倍。”游客陈女士说。

在智慧福州的宏伟建设蓝图中,福州移动正以5G-A赋能、人工智能领航,通过卓越的技术实力与创新实践,积极参与智慧高速路建设、助力智慧产业升级,成为驱动城市数智化变革的核心力量,为福州实体经济高质量发展注入“数智动能”。



推动商贸流通行业人才专业化发展 永辉超市奥体店和中央厨房成为工匠学院实训基地



永辉超市
2025年全国技
能大赛教练组
总决赛。
(永辉超市供图)

人员的专业素质,更为行业可持续发展提供了人才保障。”福州市商贸工会主席张继焰表示,期待平台能够培养出更多高素质技能人才,推动我市商贸流通行业实现高质量发展。

据悉,在市总工会的支持下,

去年以永辉超市为载体的福州市商贸流通行业工匠学院挂牌成立,并获得职业技能等级认定资质。在之后的认定窗口期内,共有53名员工通过系统性理论及实操考核,成功获得国家人社部认可的“职业技能等级证书”。目前,该证书已纳入全国联网查询系统,与国家职业资格证具有同等效力。

“以工匠学院为载体,我们正持续推进永辉‘工匠计划’。永辉工会积极依托工匠学院开展定制化课程与多元化培训,并结合多层次技能竞赛体系,持续提升员工的业务硬实力与专业水平,提升他们的获得感、满足感。”永辉超市相关负责人告诉记者,永辉超市2025年

全国技能大赛教练组总决赛于8月在福州成功举办。明年1月,永辉超市2025年全国技能大赛员工组决赛也将在榕举办,包括牛肉分割项目、熟食项目、维修项目等13个项目,将吸引更多一线技工参与,为基层员工搭建更广阔的技能展示平台。

在推进专业技能认证的同时,员工福利保障体系也是“工匠计划”的关键一环。“我们希望能通过‘工匠计划’持续推动高级技工及教练岗位人员实现‘万元薪酬’目标,并在硬件环境上不断优化,完善员工休息室、更衣室与免费食堂等配套设施,切实体现对员工权益与工作体验的重视。”上述负责人告诉记者,截至目前,全国范围内的调改门店已普遍实行8小时工作制,并为工作满一年的员工提供10天带薪年假。

作为从福州走出的零售企业,永辉超市正持续通过推动裸价直采、强化自有品牌、严格食品安全管理等措施,深化“国民超市”的品牌定位。此次授牌不仅是一家本土民营企业推动公司人才培养体系建设的实践,也将为福州乃至全国零售行业发展带来新动能。